

## Аптеки в Таганроге

Морщинин И. В.

В августе 1776 года по распоряжению Екатерины II в Таганроге был создан главный карантин. На его территории было много зеленых насаждений и небольшая плантация аптечных трав. Заведовал карантин Д. Пищеков. В 1808 году был разработан «План портового города Таганрога», утвержденный Александром I. С Планом портового города было связано начало организации градоначальством аптечного дела в городе на собственной сырьевой базе. База на первом этапе заключалась в устройстве аптечных садов.

Целью создания аптечного сада было:

- выращивание необходимых лекарственных трав;
- сбор дикорастущих трав;
- обработка заготовленных трав и рассылка их в аптеки других губерний;
- устройство аптеки и лаборатории для составления экстрактов из собранных трав.

В 1809 году в аптечном саду было собрано лекарственных растений на 1137 рублей 90 копеек. В том числе, семян цикория - 50 ф., чаберу - 2,5 ф., щавелю - 5 ф., корня цикория - 89,5 ф.

Если учесть, что при Екатерине II стоимость 1 курицы была 15 коп., то 1137 рублей 90 копеек - большие деньги, а в пересчете фунтов на килограммы получается, что было собрано 402 кг трав.

В 1810 году доход аптекарского сада составил 1248 руб. 30 коп.

В 1804 году в городе провизором А. Гечем была открыта первая частная аптека. До 1920 года в ней работало 4 человека. Вторая частная аптека в городе появилась только в 1850 году. Открыл ее провизор Эльзингк Ю.Б., который до этого работал провизором в штате портовой таможни.

В годовом «Отчете управляющего Таганрогским градоначальством за 1855 год» в разделе «Народно» здравие» сообщалось: «...врачей в градоначальстве 17, из них на государственной службе 10. Казенная аптека в градоначальстве 1, т.е. при Таганрогском военном госпитале. Частных аптек в Таганроге 2, все они находятся в надлежащей исправности».

В 1856-1865 годах врачи проходили по ведомству полиции, которое входило в Министерство внутренних дел. В 1867 году население Таганрога составляло 25 тысяч человек, и в городе работали частные аптеки под управлением Юрия Эльзингга, М. Штриммер. Федора Лаупмана, Николая Горбатенко. Все эти аптеки в 1867 году были освидетельствованы инспектором врачебного отделения Екатеринбургской губернской, правления совместно с городским врачом. Жалоб nt- обнаружено.

В 1871 году в городе началась холера. В ответ на обращение градоначальника Кульчинского Льва Яковлевича от 26 июля о помощи в борьбе с холерой, аптекари Таганрога уже 27 июля откликнулись письменно о согласии.

Так, провизор Штриммер сообщил, что согласен отпускать медикаменты для совершенно бедных, страдающих холерой, - бесплатно, а для учрежденной временной больницы с уступкою 20% , а неимущим в 30% . Провизор Мельхер Егор - для холерной больницы с уступкою 20%, а неимущим - безденежно.

Аптекарь Федор Лаупман поддержал Штриммера, а кроме того пожертвовал бочку (4 пуда) карболового порошка для очищения воздуха в комнатах больницы. Болезнь прекратилась 11 сентября. За это время заболело 332 человека, выздоровело 172 человека. В селах градоначальства холеры совсем не было.

В 1879 году в Таганроге создано Общество врачей города. Его устав подписан управляющим Министерства внутренних дел Л. Марковым и управляющим медицинским департаментом Министерства внутренних дел Н. Розовым. Пункт 4 гласил: «В действительные члены вступают все врачи, фармацевты и ветеринары, имеющие место пребывания в г. Таганроге».

В 1881 году в Таганроге открывается первый аптекарский магазин.

Несмотря на увеличение числа аптек с 2-х в 1853 году до 5-ти в 1890 году, в городе существовало мнение, что необходима аптека государственная или муниципальная. Поэтому на заседании городской Думы 27 октября 1890 года рассматривался вопрос «Об устройстве городской нормальной аптеки». В создании первой муниципальной аптеки принимал активное участие санитарный врач города, член городской Управы П.Ф. Йорданов, который привлек к решению этого вопроса и А.П. Чехова. Аптека была открыта в 1901 году.

К 1901 году в Области Войска Донского имелось 80 аптек. В 1904 году в лечебный комплекс Красного Креста входили: больница, амбулатория, аптека. В больничной аптеке под руководством врачей Ф.С. Грабовского и В.Г. Шиманского сестрами милосердия готовились различные лекарства по 989 сложным прописям, а также разные растворы для текущих нужд амбулатории, перевязочной и хирургического зала. К 1911 году население города достигло 70 тысяч человек. В то же время в городе насчитывалось 9 аптек и 14 аптечных магазинов, химико-бактериологическая лаборатория.

В 1918 году открыта 2-я городская аптека. Содержателем стала городская Управа.

В январе 1920 года создан окружной отдел здравоохранения, его подотдел произвел учет аптек и аптекарских магазинов, для аптек выработал список медикаментов, разрешенных к отпуску в ручную продажу, закрепил отпуск их в больших количествах, из аптекарских магазинов изъясил торговлю аптекарскими товарами.

По приказу № 7 от 09.03.1920 г. Таганрогского Окргздравотдела «...все частные аптеки берутся на учет с 08.03.1920 г.». Из взятых на учет аптек лекарства и перевязочные материалы отпускались только по рецептам врачей.

В июне 1920 года аптеки были национализированы. Отпуск лекарств из аптек производился бесплатно по рецептам лечащих врачей. Из-за трудностей снабжения аптеки сокращались, а аптечные магазины к 1921 году были закрыты.

С введением нэпа в 1921 году началось восстановление аптек на основе хозрасчета. Теперь аптеки отпускали лекарства за наличный расчет. Но наряду с этим за счет профсоюз и органов здравоохранения трудящиеся получали лекарства бесплатно из аптек при 3-х поликлиниках. К концу 1924 года к 4-м городским прибавилось 5 больничных.

В 1931 году была бесплатная выдача лекарств в аптеках по рецептам на бланках поликлиник. Но из-за отсутствия опыта наблюдалось много не востребуемых препаратов, срок годности которых истек, и все это приводило к потерям бюджета. Поэтому перешли на оплату медикаментов больными.

В 1941 году в Таганроге, оккупированном немецкими войсками, в больничной аптеке работал Сехниашвили Г.А., который, связавшись с подпольем, установил в аптеке радиоприемник, принимал и распространял сводки Совинформбюро. В больнице он устроил склад оружия для подпольщиков, где хранились винтовки, гранаты, пулемет «Максим»: переправлял за линию фронта выздоровевших советских военнопленных.

После освобождения Таганрога 30 августа 1943 года началось восстановление городских аптек. До 1967 года все аптеки входили в Межрайконтору. В 1967 году на базе аптеки № 50 было организовано городское предприятие «Фармация», которое объединило 12 аптек. Руководителем была назначена провизор высшей категории Свешникова М.Х., которая руководила аптекой № 50 с 1953 года.

С 1986 года возглавляет ГУПРО «Таганрог Фармация» провизор высшей категории И.В. Морщинин.

В период до 1991 года были открыты еще 9 новых аптек. К 2002 году в Таганроге работает 20 государственных аптек, расположенных во всех частях города, включая спальные

районы и частный сектор. Все они входят в состав Государственного унитарного предприятия Ростовской области «Таганрог Фармация». Четыре аптечных здания являются историческими и архитектурными памятниками. Они были построены в середине XIX века, именно в этих помещениях располагались частные аптеки Р.В. Идельсона, А.Д. Луцкого и 1-я муниципальная аптека. До сих пор сохранились старинные фасады и внутренняя планировка зданий.

На предприятии работает 260 человек. Из них высшую квалификационную категорию имеют 54 человека, 1-ю категорию - 26 человек, 2-ю категорию - 14 человек. Шесть сотрудников предприятия: Кузьмина Т.Н., Кундури В.С., Абалмасова ЭЛ., Потураева В.В., Назарова Е.Е. награждены знаком «Отличник здравоохранения СССР», один - медалью «За трудовое отличие» и званием «Заслуженный работник здравоохранения России».

Сейчас в городе это единственная аптечная сеть, занимающаяся изготовлением экстреноральных препаратов внутриаптечной заготовки, изготовлением лекарств по требованиям ЛПУ, организующая на своей базе производственную практику студентам Пятигорской государственной фармацевтической академии, отпускающая препараты бесплатно и со скидкой для льготных категорий граждан, т.к. почти 20% горожан имеют льготы при приобретении лекарств (около 360 тысяч рецептов в год).

Только в государственных аптеках заложены аптечки первой медицинской помощи, работает пункт проката изделий медицинского назначения (в частности предметов ухода за больными), заложен городской неснижаемый запас для снабжения ЛПУ в неотложных случаях. Еженедельно заведующие аптек посещают планерки врачей в поликлиниках, где они не только знакомят врачей с поступлением товара, но и с новыми законодательными документами МЗ РФ, МЗ РО, Администрации Ростовской области.<sup>4</sup>

Хорошие отношения с врачами, постоянная связь с ними помогают оказать населению услуги наиболее полно и качественно. Два раза в год аптеки проводят Дни аптек в школах, холлах поликлиник, на предприятиях, где они освещают интересующие жителей темы, отвечают на вопросы граждан, рассказывают о новых лекарственных препаратах.

В аптеках сотрудники дают информацию о хранении, применении препаратов, консультируют жителей, и это дает возможность контролировать самолечение горожан и вовремя советовать им обращаться к помощи врача. Сотрудники дают консультации не только обратившимся жителям, покупающим товар, но и по теле фону. Часты случаи, когда люди просто заходят в аптеку получить консультацию или информацию о синонимах лекарственных средств.

Руководство предприятия поощряет повышение сотрудниками квалификационных категорий, т.к. прохождение 3-х экзаменов (компьютерного тестирования и ответов на вопросы сотрудников Фармацевтической, управления и Министерства здравоохранения области) гарантирует интерес и ознакомление работников с новыми законодательными актами и новыми препаратами.

В аптеках постоянно контролируются выполнение требований хранения препаратов: температуры, влажности, освещенности - это помогает сохранить качество товара.

ГУПРО «Таганрог Фармация» реализует все права своих сотрудников, оговоренных в Трудовом Кодексе. Профсоюзный комитет и администрация прилагают все усилия, чтобы сотрудники и их дети посещали оздоровительные лагеря и санатории.

Прекрасные отношения с отечественными производителями лекарств в Москве, Санкт-Петербурге, Белгороде, Саранске, Пензе гарантируют уменьшение цены за счет надбавки оптового звена и ограничивают попадание фальсификатов в продажу. Знание рынка и профессионализм, ориентация в синонимах препаратов и фирмах-производителях позволяет закупать наиболее качественные препараты по самым низким ценам.

Закупки препаратов производятся только у оптовиков, имидж которых на фармацевтическом рынке давно сложился и не подлежит никакому сомнению; у складов, сотрудничающих с контрольно-аналитической лабораторией Фармууправления. Поэтому наши сотрудники уверены в качестве продаваемых лекарств.

За 200 лет существования аптечной службы в городе сложились определенные традиции оказания помощи населению, которые сотрудники государственных аптек стараются поддерживать и расширять.

ЦГТБ имени А. П. Чехова